

春节临近 “厦门味”糕点出圈

白糖年糕、马蹄糕、蒜蓉枝等传统糕点深受老厦门欢迎

晨报记者 傅曦颖 实习生 赖沛彤

春节的脚步越来越近,厦门大街小巷年味渐浓。对于不少老厦门来说,传统糕点是不可或缺的年货。从中山路到八市,再到巷子深处的老字号小店,白糖年糕、萝卜糕、南瓜糕等传统糕点热销,勾勒出厦门人迎接新春的独特画面。

吴再添:日售3000斤

在美湖路附近,厦门老字号吴再添小吃店门口顾客排起长队。67岁的吴再添小吃传承人吴民祝告诉记者,春节前后店里最受欢迎的年货是白糖年糕,其次是萝卜糕和南瓜糕,这些糕点不仅味道地道,还承载了厦门人对新年的美好期盼,是许多厦门人年货清单上的必备品。

“这些糕点都是使用老厦门传统技艺手工制作,无论在用料还是工艺上,都非常讲究。比如白糖年糕,我们选用的糯米是最上等的,坚持采用传统的纯手工方法制作,保持了地道的风味。”吴民祝说,春节前后,顾客需求量

激增,该店的备货量比平日要翻8倍到10倍,平均每天能卖出3000斤成品。“为了保证供货充足,我们每天清晨6点就开始蒸,后厨4口大锅同时蒸,每锅要蒸2个半小时,一直忙到次日凌晨3点。”

许多老顾客对传统糕点有着深厚的感情。今年77岁的潘依南已经连续十多年到吴再添购买年糕。“我家住在万象城,每年都会特意坐公交车来买年糕,今年更是跑了好几趟,生怕买不到。”潘依南告诉记者,她喜欢白糖年糕,既好吃,寓意又美好。“我今天买了12斤,过年拜拜、待客都少不了。裹点鸡蛋煎一下,既是茶点,也是家人团聚时的好味道。”

多种“厦门味”糕点俏销

记者随后走访八市钟丽君满煎糕、中山路阿吉仔和斗西路金宝葱油粿等特色糕点店了解到,春节临近,这些店铺的销量有不同幅度的增长。

钟丽君满煎糕店店长钟丽君介绍,该店主要销售芝麻、花生、芋泥和红糖四种口味的满煎糕,本地老顾客比较钟爱芝麻和花生



吴再添小吃的传统糕点年货热销。见习记者 杨天宇 摄

口味,而芋泥口味则受到年轻群体青睐。春节临近,该店销量增长约20%,不少顾客从岛外专程赶来购买满煎糕。

近期,中山路阿吉仔糕点店的椰子饼、凤梨酥和马蹄糕十分热销。店员表示,春节前后,该店

的客流量会明显增多,不少外地游客慕名而来购买糕点作为伴手礼,店里销量大增。

斗西路的金宝葱油粿门店也十分热闹,麻糍、蒜蓉枝、油葱粿、花糖等传统糕点深受老厦门喜爱。店长洪女士透露,平常每

天备货量约400斤,春节前后要备货800斤,从早晨6点忙到深夜依然供不应求。除了许多顾客到现场购买,还有不少人在微信下单,订单量大幅增长,一些顾客特地来采购年货带回老家送给亲友。

宠物过年也吃年夜饭穿新衣

近期厦门宠物消费市场年味满满

晨报记者 叶子申 实习生 叶桑宇

给宠物买新衣服饰品、订“宠物年夜饭”……春节临近,厦门宠物消费市场年味满满。

“宠物年夜饭”热销

今年1月以来,厦门一家宠物店推出种类丰富的“宠物年夜饭”,包括糖葫芦、小饼干、“佛跳墙”、鸭肉草莓小炒、饺子等,售价100多元。“这些食材都是人可以食用的,采用礼盒包装,提供包邮服务。”卖家说,年夜饭套餐推出后,每天都有人咨询、下单。

另一家位于县后的宠物美容店也推出“宠物年夜饭”,包括两类套餐,既有年糕、水饺、黄金汉堡、滋补鸡汤,也有蛋卷、鲜虾、汤圆等,如果提前预订,还送一条宠物围巾。工作人员说,这些套餐近期销售火爆,之前准备了20份,上架不到3天仅剩4份。

记者走访发现,当前市面上的“宠物年夜饭”内容丰富程度不亚于人的年夜饭。价格参差不齐,售价从20元至300元不等。一般来说,售价上百元的“宠物年夜饭”有前菜、主菜、汤品、主



春节临近,许多市民给宠物买新衣。

食和甜品等,食材往往涵盖牛肉、鸡肉、酸奶、水果等,甚至有个别商家在套餐中使用鲍鱼、鳕鱼、三文鱼等昂贵食材。售价二三十元的“宠物年夜饭”则一般为单一品类的饺子礼盒或汤圆礼盒等。

“我家里养的猫跟了我们10年,感情很深。今年过年,我专门给它买了一份200元左右的年夜饭,食材都是人可以食用的,这样给宠物吃,我们更放心。”家住松柏附近的小李说。

宠物新年衣饰销售火爆

除了预订“宠物年夜饭”,不少宠物主也为爱宠购买一些既保暖又有节日氛围的服饰、道具、饰品等。在网络平台上,宠物新年衣饰销售火爆,一些店铺近期销量达数万份。

从事媒体行业的李小姐最近在网上下单买了两套宠物新年衣服,一套价格50元左右。她说,这是她连续第三年给宠物买过年新衣服,希望宠物穿上新衣服,更精神、更漂亮。

宠物寄养价格翻倍上涨

近期,厦门宠物寄养市场也很“火”。位于明发商业广场的“伴宠”门店工作人员说,近期前来预订宠物寄养的市民持续增加,只剩下少量空余位置。该店的宠物寄养价格也翻倍上涨。“以猫为例,平时寄养一个笼子50元,春节期间涨到100元。”工作人员说。

另一家“猫不二”宠物店推出的宠物寄养服务价格分为60元、100元、150元三档,目前60元档次的宠物寄养笼子已“满员”。

海沧区将举办2025新春主题系列文旅活动 40余场活动等着您参与

晨报讯(记者 颜司雅)春节前后,海沧区计划举办“幸福开厦门·海沧春似锦”2025新春主题系列文旅活动,汇聚超40场精彩活动,诚邀八方来客参与。

金沙书院将举办“千灯启新岁,金沙迎春晖”春节主题系列活动,打造一步一景式的国风灯会,并精心策划两岸市集、新春研学、非遗表演、民俗巡游、文艺演出等活动。活动现场将进行千灯点亮仪式,为佳节增添喜庆色彩。

天竺山景区将在玉兰幽谷、月芽寨、户外运动平台等点

位举办主题赏花露营活动、风车艺术节、帐篷露营节等。春节假期正值四季花谷樱花盛开之际,月芽寨景区以绣球花、玫瑰、蓝花藤等时令花卉、造型绿植,为市民游客打造约6000平方米的厦门版“莫奈花园”。

为了让市民游客愉快过节、便捷出游,海沧区推出一系列暖心惠民乐游措施。1月28日—2月4日,海沧体育中心、海沧区图书馆等5家公共文体场馆免费开放;全区道路临时停车位、部分机关企事业单位停车场全天免费停放。

到鼓浪屿元宇宙品年味

晨报讯(记者 白斌斌 通讯员 刘琪)鼓浪屿元宇宙数智空间近日上线“岛上过大年 非遗贺新春”玩法,通过覆盖线上线下的AI+XR沉浸式体验,让非遗和年俗以新潮有趣的方式融合呈现,让市民游客在沉浸式互动中感受数智“新”年味。

依托鼓浪屿元宇宙平台,中国移动咪咕公司打造“非遗贺新春”“数智游新春”“官喜开

门红”系列玩法,为用户提供新年俗、新年味、新体验,邀请海内外的数智岛民齐聚鼓浪屿元宇宙,体验热闹中国年。

即日起至2月12日,用户微信搜索“数智元境”小程序,进入鼓浪屿元宇宙,注册成为数智岛民,即可畅玩孔明灯、放烟花、捉迷藏等非遗项目,在元宇宙新春“元”游会里感受科技中国年的热闹氛围。